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チャレンジシート① 学ぶ 

 

てこの３つの点 

 

左の図のようにぼうを使うとき，

そのしくみをてこといいます。 

 てこを使うと，小さな力でものを

持ち上げることができます。  

 左のふき出しに，てこの３つの点

を書き入れましょう。  

左の図のような「はさみ」は， 

てこを利用した道具です。ほかに

も，てこを利用した道具をたくさん

見つけることができます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

の積が等しいというきまりがあります。 

てこのつり合いとかたむき 

 おもりをつるしたうでが，

右の図のように水平になって

いるとき，この状態を「つり

合っている」といいます。 

点 

点 

点 

●ぼうを支えている位置を 支点（してん）  

ぼうに力を加えている位置を 力点（りきてん）  

ぼうがものにふれて力を働かせている位置を 作用点（さようてん） といいます。 

身のまわりのてこ 

（左うで）       （右うで） 

２０×２＝４０     １０×４＝４０ 

１０ｇ         １０ｇ 

        

１０ｇ 

作用点
さようてん

 
 

支点
し て ん

 

力点
りきてん

 
 

実験用てこのうでが水平に 

なってつり合っているときは， 

左右のうでで 
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 12 問 
６年「てこのはたらき」 

氏名 

１ 下の図の○ア，○イ，○ウのうち，どこを持つと小さな力で持ち上げることができますか。

手ごたえが小さい方から（  ）に１，２，３の数字を書き入れましょう。 

 

 

             （   ）   

 

（   ）   

 

（   ）   

 

 

２ 下の図のア，イ，ウのうち，どこに荷物をかけると小さな力で持ち上げることができ

ますか。手ごたえが小さい方から（  ）に１，２，３の数字を書き入れましょう。 

 

 

ア（   ）   

 

イ（   ）   

 

ウ（   ）   

 

３ 下のように，実験用てこの左のめもり４に１０ｇのおもりを３個つるしました。右の

うでにはそれぞれ何ｇのおもりをつるすとつり合いますか。（  ）に書きましょう。 

めもり１ならば→（     ）ｇ 

めもり２ならば→（     ）ｇ 

めもり３ならば→（     ）ｇ 

めもり４ならば→（     ）ｇ 

めもり５ならば→（     ）ｇ 

めもり６ならば→（     ）ｇ 

チャレンジシート② きほん 

調べるために， 

変える条件・・・・力点の位置 

変えない条件・・・支点と作用点の位置 

支点と作用点の

位置は変えない。 

力点の位置を

変える。 

○ァ  ○イ  ○ゥ  

調べるために， 

変える条件・・・・作用点の位置 

変えない条件・・・支点と力点の位置 

支点と力点の位

置は変えない。 

作用点の位置

を変える。 

作用点 
支 点 

力 点 

力 点 

作用点 支 点 

○ウ  ○イ  

１０ｇ 

ヒント 

左のうでのおもりとめもりの積は  

３０×４＝１２０ だから， 

わり算を使えば求められますね。  

（めもり５は，少し難しいですよ。） 

 

合計３０ｇ 

めもり４ 

○ァ  

○ゥ  

○イ  

○イ  

○ァ  

○ァ  

○ゥ  
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 １１問 
６年「てこのはたらき」 

氏名 

１ 下の図は，てこを使った道具です。（  ）の中に支点，力点，作用点のうち，あて

はまる言葉を書きましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

２ 「はさみ」で厚紙を切ります。切る場所（作用点）を○ア，○イ，○ウのどこにしたら，よ

り小さな力で切れますか。（  ）に書きましょう。その理由も書きましょう。 

 

                 （  ）にすると小さな力で切ることができる。  

 

                  

 

 

 

３ 実験用てこの右うでのめもり５に２０ｇのおもりをつるしました。まず，左うでのめ

もり６に１０ｇのおもりをつるします。あと，どこに何ｇのおもりをつるすと，てこは

つり合いますか。（  ）に書きましょう。 

                      めもり１ならば→（     ）ｇ 

 

めもり２ならば→（     ）ｇ 

 

                      めもり４ならば→（     ）ｇ 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

チャレンジシート③ ジャンプ 

 ヒント 

右のうでの積は ２０×５＝１００ ですね。 

左のうではまず １０×６＝ ６０ なので， 

あと４０たりません。 

積が４０になるつるし方を考えてみましょう。 

６ 

あと 
どこに 
？ｇ 

10g 

点

  て 

点

  て 

点

  て 

点

  て 

理由 

ペンキ 

点

  て 

点

  て 

めもり６  

めもり５  

○ァ  ○イ  ○ゥ  


